
最高法院刑事裁定最高法院刑事裁定

113年度台抗字第2369號

抗  告  人  林盈福                     

代  理  人  蔡宗軒律師

上列抗告人因殺人未遂案件，不服臺灣高等法院中華民國113年1

1月4日駁回其聲請再審及停止刑罰執行之裁定（113年度聲再字

第304號），提起抗告，本院裁定如下：

    主  文

抗告駁回。

    理  由

一、本件抗告人即聲請人林盈福（下稱抗告人）因共同殺人未遂

案件，對於原審即臺灣高等法院109年度上訴字第3395號刑

事確定判決（下稱原確定判決）聲請再審，其於原審聲請再

審意旨略以：

　㈠依案發現場之金爐蓋照片（再證1）所示，金爐蓋外側靠近

握把處有從內側受尖銳器物擊打突起現象，內側握把周圍則

呈多次受器物打擊之凹陷狀態，內側左下角復有刀械擊打所

致之下陷凹狀，邊緣處亦可見有手指抓握痕跡，俱證被害人

宋宜昆於案發當時確曾手持金爐蓋作為攻擊與防禦使用。

　㈡被害人所受傷勢，依新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院

（下稱新光醫院）醫療查詢回復記錄紙之記載，係鈍器造成

之撕裂傷，顯與使用刀械切割、砍劈或刺擊所形成之切割傷

或穿刺傷不同，亦有道格拉斯•萊爾所著「法醫科學研究

室」（再證2）及內政部消防署編印之「中級救護技術員教

科書」（再證3）可證。參酌金爐蓋上發現之突起或凹陷跡

證，顯見抗告人與共犯林信利攻擊之目標係金爐蓋，而非被

害人身體，被害人所受傷害應係雙方於打鬥過程中因過失擠

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

04

05

06

07

08

09

10

1



壓所造成，抗告人或林信利主觀上並無攻擊被害人要害之故

意。

　㈢一般武士刀，其長度約60至80公分，至於開山刀則約30至40

公分長，有維基百科可稽（再證4、5），而證人洪名章與Ａ

1之證詞，均指現場兇器僅有開山刀一種，並無其他。又依

抗告人住處於民國107年間之屋內陳設影片（再證6）顯示，

抗告人並未於住處擺放60至80公分長之大型刀械，足證抗告

人從未持有武士刀，無從持以砍殺被害人。

　㈣抗告人與林信利於案發後主動前往派出所投案，依警局當時

所拍攝2人之照片所示，林信利所著衣服之領口、胸口處及

手臂均有血液噴濺痕跡，然抗告人之衣著則全無血跡。依鄒

濬智、曾春僑合著「誰說仵作不科學：古代刑事鑑識實錄」

一書記載：「持刀行兇者，手部及身上存有各種態樣的血液

噴濺型態」（再證7），足證抗告人並未持刀殺害被害人甚

明。

　㈤本件被害人係先毆打證人顏曉君，再持金爐蓋攻擊林信利，

林信利為求自保，始持開山刀揮砍金爐蓋，然被害人刻意隱

瞞，證人Ａ1證詞亦未述及上開事實，足認被害人與Ａ1之證

詞是否屬實，已有疑義。又證人洪名章於案發當時因背對被

害人，並未目睹被害人受傷經過，且無法確認兇器之數量究

竟是1把或2把刀械，且對於抗告人當時究竟有無手持刀械，

前後陳述亦不一致。參諸克里斯•查布利斯與丹尼爾•西蒙

斯所著「為什麼你沒看見大猩猩」一書（再證8），被害

人、洪名章與Ａ1處於緊急狀況下，有高度可能性陷入「不

注意視盲」而未注意及抗告人並未持刀行兇之事實。或因基

於錯誤印象而造成「記憶力錯覺」，其等證詞顯均不足以為

抗告人不利之認定依據。本件復無兇刀扣案，自不能僅憑被

害人與證人有瑕疵之證詞，據以認定抗告人確有本件殺人未

遂犯行。

　㈥抗告人所提再證1至3、7、8之新證據，均係原確定判決所未

及調查斟酌，並聲請鑑定金爐蓋與抗告人身上有無血液噴濺

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

04

31

05

06

07

08

09

10

2



跡證以明事實。上開新證據與先前之證據綜合判斷，足以推

翻原確定判決所認定之事實，爰依刑事訴訟法第420條第1項

第6款、第3項及第435條第1、2項規定，聲請本件再審並停

止刑罰之執行。　　

二、原裁定則以：原確定判決綜合證人即被害人、證人洪名章及

現場目擊證人A1、證人蔡進福等人之證詞，新光醫院出具之

診斷證明書、醫療查詢回復記錄、病歷資料、就醫傷勢照

片，共犯林信利與抗告人之陳述及其他卷內相關證據，憑以

認定抗告人與林信利共同基於殺人之犯意聯絡，由林信利先

持開山刀揮砍被害人，抗告人繼持外型類似武士刀之長刃追

砍被害人，雖因洪名章在場阻擋，仍趁隙輪番朝被害人之

頭、頸、胸、肩、手臂等部位揮砍攻擊，致被害人受有頭部

撕裂傷；臉部撕裂傷（約10×1×2公分）併血管、神經、肌肉

受損；頸部撕裂傷（約3×1×1公分、6×1×1公分、10×1×1公

分）併肌肉受損；胸部撕裂傷（約9×1×1公分）併肌肉受

損；右肩撕裂傷併骨折；右臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌

腱及肌肉受損；左臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉

受損等傷害。嗣被害人逃離現場並自行前往新光醫院就醫，

因多處撕裂傷合併休克，出血約1,000CC，有生命危險，幸

經緊急手術始倖免於難之犯行明確，因而論處抗告人犯共同

殺人未遂罪刑確定。並敘明被害人指述遭林信利與抗告人分

持開山刀、類似武士刀之長刃輪流砍殺等情，核與洪名章證

稱：伊原已將林信利與抗告人推回住處內，然抗告人之妻復

與被害人發生拉扯，林信利與抗告人又衝出來，並持刀追砍

被害人，伊確定林信利與抗告人皆有持刀，乃在中間阻擋，

及Ａ1證稱：被害人遭2人持刀砍殺，其中一人持類似武士刀

之長刀，另一人所持刀械則未看清，現場有某位身形壯碩之

人在中間阻擋各等語相符。就抗告人否認與林信利共犯本件

殺人未遂犯行，辯稱：伊並未持刀追砍被害人云云，究竟如

何不足採信，亦已詳敘其整體調查、取捨證據之結果及憑以

認定之心證理由。至於證人蔡進福雖證稱：林信利持開山刀
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衝出時，被害人持金爐蓋抵擋等語。然被害人經醫生診斷結

果，除受有上開嚴重之撕裂傷以外，並有顏面神經斷裂、肌

肉損傷、6條伸指與手腕肌腱及2條伸腕肌腱、1條肱橈肌肉

損傷等肌肉或肌腱組織傷害，與相關證人指述被害人係遭刀

刃揮砍成傷等情，並無不合。有關聲請再審意旨㈠、㈡提出

再證1至3所示之金爐蓋照片或教科書資料等證據，主張被害

人所受上開撕裂傷應係雙方於打鬥過程中因過失遭鈍器擠壓

所造成云云，與上開事證不符，並非確實之新證據。又卷內

雖無抗告人身體或衣著之血液噴濺跡證，此或因抗告人與被

害人所處位置之相對角度所致，或因警方未及時採證使然。

抗告人既與林信利基於共同殺人之犯意聯絡而互相利用彼此

之分工行為，自應同負殺人之共同正犯責任。聲請再審意旨

㈣提出之再證7著作，尚不足以推翻原確定判決認定抗告人

有共同殺人未遂犯行之論斷。另依員警職務報告記載，案發

時現場混亂，經搜尋結果並未發現兇器，警方雖帶同林信利

返回現場尋找，因林信利拒不配合而未扣得兇器。然綜合證

人上開證詞及被害人所受傷勢觀之，仍足以認定被害人係遭

林信利與抗告人持刀砍傷之事實，不因本件未扣得作案兇器

而有不同。聲請再審意旨㈤提出之再證8文獻，尚不足以憑

為論斷證人證詞不足採信之依據。此外，本件案發迄今已近

6年，無從再就金爐蓋或血液噴濺跡證進行鑑定，縱予鑑定

亦乏具體明確佐證，而無再囑託鑑定之必要性。因認抗告人

本件聲請所提之新事證，無論單獨或結合其他卷存證據綜合

判斷結果，均不足以動搖原確定判決，核與刑事訴訟法第42

0條第1項第6款、第3項所規定聲請再審之要件不相符合，其

聲請為無理由，而駁回抗告人本件再審及停止刑罰執行之聲

請。本院經核，原裁定已詳敘其依據及理由，於法並無違

誤。

三、抗告意旨並未具體指摘原裁定究有如何違法或不當之情形，

猶執與其在原審聲請再審之同一說詞，據以指摘原裁定駁回
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其再審及停止刑罰執行之聲請為不當，其抗告並無理由，應

予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第412條，裁定如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　9 　　日

                  刑事第八庭審判長法　官  林瑞斌

                                  法　官  朱瑞娟

                                  法　官  黃潔茹

                                  法　官  高文崇

                                  法　官  林英志

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  林明智

中　　華　　民　　國    114   年    1     月    13    日

01

02

11

12

03

04

05

06

07

08

09

10

5



{"module":"bookmark","leaf":true,"children":[{"module":"㈠依案發現場之金爐蓋照片（再證...","dom_id":"b1734509407889"},{"module":"㈡被害人所受傷勢，依新光醫療財...","dom_id":"b1734509412638"},{"module":"㈢一般武士刀，其長度約60至8...","dom_id":"b1734509415809"},{"module":"㈣抗告人與林信利於案發後主動前...","dom_id":"b1734509419542"},{"module":"㈤本件被害人係先毆打證人顏曉君...","dom_id":"b1734509423514"},{"module":"二、原裁定則以：原確定判決綜合...","dom_id":"b1734509526852"}],"loadTree":true}


.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  /*overflow: hidden; 為了TD下的DIV固定高度，把這個STYLE拿掉*/ 
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 185%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.wordbar { 
	background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}

div {
  -ms-text-justify: inter-ideograph;
}

.justify-para {
  text-align:justify;
  text-align-last:justify
 }
 
.lightbar {
	background : yellow ;
}

#loadingSpinner {
  margin: 100px auto 0;
  width: 70px;
  text-align: center;
}

#loadingSpinner > div {
  width: 18px;
  height: 18px;
  background-color: #333;
  margin-left : 10px;
  border-radius: 100%;
  display: inline-block;
  -webkit-animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
  animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
}

#loadingSpinner .bounce1 {
  -webkit-animation-delay: -1.2s;
  animation-delay: -1.2s;
}

#loadingSpinner .bounce2 {
  -webkit-animation-delay: -0.6s;
  animation-delay: -0.6s;
}

@-webkit-keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { -webkit-transform: scale(0) }
  40% { -webkit-transform: scale(1.0) }
}

@keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { 
    -webkit-transform: scale(0);
    transform: scale(0);
  } 40% { 
    -webkit-transform: scale(1.0);
    transform: scale(1.0);
  }
}

.resizableS { 
	width: 95%; 
	height: 10px; 
	position:absolute; 
	left : 0; 
	bottom: 0; 
	cursor: s-resize; 
}

.resizableE { 
	width: 10px; 
	height: 95%; 
	position:absolute; 
	right : 0; 
	top: 0; 
	cursor: e-resize; 
}


最高法院刑事裁定
113年度台抗字第2369號
抗  告  人  林盈福                     






代  理  人  蔡宗軒律師
上列抗告人因殺人未遂案件，不服臺灣高等法院中華民國113年11月4日駁回其聲請再審及停止刑罰執行之裁定（113年度聲再字第304號），提起抗告，本院裁定如下：
    主  文
抗告駁回。
    理  由
一、本件抗告人即聲請人林盈福（下稱抗告人）因共同殺人未遂案件，對於原審即臺灣高等法院109年度上訴字第3395號刑事確定判決（下稱原確定判決）聲請再審，其於原審聲請再審意旨略以：
　㈠依案發現場之金爐蓋照片（再證1）所示，金爐蓋外側靠近握把處有從內側受尖銳器物擊打突起現象，內側握把周圍則呈多次受器物打擊之凹陷狀態，內側左下角復有刀械擊打所致之下陷凹狀，邊緣處亦可見有手指抓握痕跡，俱證被害人宋宜昆於案發當時確曾手持金爐蓋作為攻擊與防禦使用。
　㈡被害人所受傷勢，依新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院（下稱新光醫院）醫療查詢回復記錄紙之記載，係鈍器造成之撕裂傷，顯與使用刀械切割、砍劈或刺擊所形成之切割傷或穿刺傷不同，亦有道格拉斯‧萊爾所著「法醫科學研究室」（再證2）及內政部消防署編印之「中級救護技術員教科書」（再證3）可證。參酌金爐蓋上發現之突起或凹陷跡證，顯見抗告人與共犯林信利攻擊之目標係金爐蓋，而非被害人身體，被害人所受傷害應係雙方於打鬥過程中因過失擠壓所造成，抗告人或林信利主觀上並無攻擊被害人要害之故意。
　㈢一般武士刀，其長度約60至80公分，至於開山刀則約30至40公分長，有維基百科可稽（再證4、5），而證人洪名章與Ａ1之證詞，均指現場兇器僅有開山刀一種，並無其他。又依抗告人住處於民國107年間之屋內陳設影片（再證6）顯示，抗告人並未於住處擺放60至80公分長之大型刀械，足證抗告人從未持有武士刀，無從持以砍殺被害人。
　㈣抗告人與林信利於案發後主動前往派出所投案，依警局當時所拍攝2人之照片所示，林信利所著衣服之領口、胸口處及手臂均有血液噴濺痕跡，然抗告人之衣著則全無血跡。依鄒濬智、曾春僑合著「誰說仵作不科學：古代刑事鑑識實錄」一書記載：「持刀行兇者，手部及身上存有各種態樣的血液噴濺型態」（再證7），足證抗告人並未持刀殺害被害人甚明。
　㈤本件被害人係先毆打證人顏曉君，再持金爐蓋攻擊林信利，林信利為求自保，始持開山刀揮砍金爐蓋，然被害人刻意隱瞞，證人Ａ1證詞亦未述及上開事實，足認被害人與Ａ1之證詞是否屬實，已有疑義。又證人洪名章於案發當時因背對被害人，並未目睹被害人受傷經過，且無法確認兇器之數量究竟是1把或2把刀械，且對於抗告人當時究竟有無手持刀械，前後陳述亦不一致。參諸克里斯‧查布利斯與丹尼爾‧西蒙斯所著「為什麼你沒看見大猩猩」一書（再證8），被害人、洪名章與Ａ1處於緊急狀況下，有高度可能性陷入「不注意視盲」而未注意及抗告人並未持刀行兇之事實。或因基於錯誤印象而造成「記憶力錯覺」，其等證詞顯均不足以為抗告人不利之認定依據。本件復無兇刀扣案，自不能僅憑被害人與證人有瑕疵之證詞，據以認定抗告人確有本件殺人未遂犯行。
　㈥抗告人所提再證1至3、7、8之新證據，均係原確定判決所未及調查斟酌，並聲請鑑定金爐蓋與抗告人身上有無血液噴濺跡證以明事實。上開新證據與先前之證據綜合判斷，足以推翻原確定判決所認定之事實，爰依刑事訴訟法第420條第1項第6款、第3項及第435條第1、2項規定，聲請本件再審並停止刑罰之執行。　　
二、原裁定則以：原確定判決綜合證人即被害人、證人洪名章及現場目擊證人A1、證人蔡進福等人之證詞，新光醫院出具之診斷證明書、醫療查詢回復記錄、病歷資料、就醫傷勢照片，共犯林信利與抗告人之陳述及其他卷內相關證據，憑以認定抗告人與林信利共同基於殺人之犯意聯絡，由林信利先持開山刀揮砍被害人，抗告人繼持外型類似武士刀之長刃追砍被害人，雖因洪名章在場阻擋，仍趁隙輪番朝被害人之頭、頸、胸、肩、手臂等部位揮砍攻擊，致被害人受有頭部撕裂傷；臉部撕裂傷（約10×1×2公分）併血管、神經、肌肉受損；頸部撕裂傷（約3×1×1公分、6×1×1公分、10×1×1公分）併肌肉受損；胸部撕裂傷（約9×1×1公分）併肌肉受損；右肩撕裂傷併骨折；右臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉受損；左臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉受損等傷害。嗣被害人逃離現場並自行前往新光醫院就醫，因多處撕裂傷合併休克，出血約1,000CC，有生命危險，幸經緊急手術始倖免於難之犯行明確，因而論處抗告人犯共同殺人未遂罪刑確定。並敘明被害人指述遭林信利與抗告人分持開山刀、類似武士刀之長刃輪流砍殺等情，核與洪名章證稱：伊原已將林信利與抗告人推回住處內，然抗告人之妻復與被害人發生拉扯，林信利與抗告人又衝出來，並持刀追砍被害人，伊確定林信利與抗告人皆有持刀，乃在中間阻擋，及Ａ1證稱：被害人遭2人持刀砍殺，其中一人持類似武士刀之長刀，另一人所持刀械則未看清，現場有某位身形壯碩之人在中間阻擋各等語相符。就抗告人否認與林信利共犯本件殺人未遂犯行，辯稱：伊並未持刀追砍被害人云云，究竟如何不足採信，亦已詳敘其整體調查、取捨證據之結果及憑以認定之心證理由。至於證人蔡進福雖證稱：林信利持開山刀衝出時，被害人持金爐蓋抵擋等語。然被害人經醫生診斷結果，除受有上開嚴重之撕裂傷以外，並有顏面神經斷裂、肌肉損傷、6條伸指與手腕肌腱及2條伸腕肌腱、1條肱橈肌肉損傷等肌肉或肌腱組織傷害，與相關證人指述被害人係遭刀刃揮砍成傷等情，並無不合。有關聲請再審意旨㈠、㈡提出再證1至3所示之金爐蓋照片或教科書資料等證據，主張被害人所受上開撕裂傷應係雙方於打鬥過程中因過失遭鈍器擠壓所造成云云，與上開事證不符，並非確實之新證據。又卷內雖無抗告人身體或衣著之血液噴濺跡證，此或因抗告人與被害人所處位置之相對角度所致，或因警方未及時採證使然。抗告人既與林信利基於共同殺人之犯意聯絡而互相利用彼此之分工行為，自應同負殺人之共同正犯責任。聲請再審意旨㈣提出之再證7著作，尚不足以推翻原確定判決認定抗告人有共同殺人未遂犯行之論斷。另依員警職務報告記載，案發時現場混亂，經搜尋結果並未發現兇器，警方雖帶同林信利返回現場尋找，因林信利拒不配合而未扣得兇器。然綜合證人上開證詞及被害人所受傷勢觀之，仍足以認定被害人係遭林信利與抗告人持刀砍傷之事實，不因本件未扣得作案兇器而有不同。聲請再審意旨㈤提出之再證8文獻，尚不足以憑為論斷證人證詞不足採信之依據。此外，本件案發迄今已近6年，無從再就金爐蓋或血液噴濺跡證進行鑑定，縱予鑑定亦乏具體明確佐證，而無再囑託鑑定之必要性。因認抗告人本件聲請所提之新事證，無論單獨或結合其他卷存證據綜合判斷結果，均不足以動搖原確定判決，核與刑事訴訟法第420條第1項第6款、第3項所規定聲請再審之要件不相符合，其聲請為無理由，而駁回抗告人本件再審及停止刑罰執行之聲請。本院經核，原裁定已詳敘其依據及理由，於法並無違誤。
三、抗告意旨並未具體指摘原裁定究有如何違法或不當之情形，猶執與其在原審聲請再審之同一說詞，據以指摘原裁定駁回其再審及停止刑罰執行之聲請為不當，其抗告並無理由，應予駁回。
據上論結，應依刑事訴訟法第412條，裁定如主文。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　9 　　日
                  刑事第八庭審判長法　官  林瑞斌
                                  法　官  朱瑞娟
                                  法　官  黃潔茹
                                  法　官  高文崇
                                  法　官  林英志
本件正本證明與原本無異
                                  書記官  林明智
中　　華　　民　　國    114   年    1     月    13    日



最高法院刑事裁定

113年度台抗字第2369號

抗  告  人  林盈福                     







代  理  人  蔡宗軒律師

上列抗告人因殺人未遂案件，不服臺灣高等法院中華民國113年1

1月4日駁回其聲請再審及停止刑罰執行之裁定（113年度聲再字

第304號），提起抗告，本院裁定如下：

    主  文

抗告駁回。

    理  由

一、本件抗告人即聲請人林盈福（下稱抗告人）因共同殺人未遂

    案件，對於原審即臺灣高等法院109年度上訴字第3395號刑

    事確定判決（下稱原確定判決）聲請再審，其於原審聲請再

    審意旨略以：

　㈠依案發現場之金爐蓋照片（再證1）所示，金爐蓋外側靠近握

    把處有從內側受尖銳器物擊打突起現象，內側握把周圍則呈

    多次受器物打擊之凹陷狀態，內側左下角復有刀械擊打所致

    之下陷凹狀，邊緣處亦可見有手指抓握痕跡，俱證被害人宋

    宜昆於案發當時確曾手持金爐蓋作為攻擊與防禦使用。

　㈡被害人所受傷勢，依新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院

    （下稱新光醫院）醫療查詢回復記錄紙之記載，係鈍器造成

    之撕裂傷，顯與使用刀械切割、砍劈或刺擊所形成之切割傷

    或穿刺傷不同，亦有道格拉斯‧萊爾所著「法醫科學研究室

    」（再證2）及內政部消防署編印之「中級救護技術員教科

    書」（再證3）可證。參酌金爐蓋上發現之突起或凹陷跡證

    ，顯見抗告人與共犯林信利攻擊之目標係金爐蓋，而非被害

    人身體，被害人所受傷害應係雙方於打鬥過程中因過失擠壓

    所造成，抗告人或林信利主觀上並無攻擊被害人要害之故意

    。

　㈢一般武士刀，其長度約60至80公分，至於開山刀則約30至40

    公分長，有維基百科可稽（再證4、5），而證人洪名章與Ａ1

    之證詞，均指現場兇器僅有開山刀一種，並無其他。又依抗

    告人住處於民國107年間之屋內陳設影片（再證6）顯示，抗

    告人並未於住處擺放60至80公分長之大型刀械，足證抗告人

    從未持有武士刀，無從持以砍殺被害人。

　㈣抗告人與林信利於案發後主動前往派出所投案，依警局當時

    所拍攝2人之照片所示，林信利所著衣服之領口、胸口處及

    手臂均有血液噴濺痕跡，然抗告人之衣著則全無血跡。依鄒

    濬智、曾春僑合著「誰說仵作不科學：古代刑事鑑識實錄」

    一書記載：「持刀行兇者，手部及身上存有各種態樣的血液

    噴濺型態」（再證7），足證抗告人並未持刀殺害被害人甚

    明。

　㈤本件被害人係先毆打證人顏曉君，再持金爐蓋攻擊林信利，

    林信利為求自保，始持開山刀揮砍金爐蓋，然被害人刻意隱

    瞞，證人Ａ1證詞亦未述及上開事實，足認被害人與Ａ1之證詞

    是否屬實，已有疑義。又證人洪名章於案發當時因背對被害

    人，並未目睹被害人受傷經過，且無法確認兇器之數量究竟

    是1把或2把刀械，且對於抗告人當時究竟有無手持刀械，前

    後陳述亦不一致。參諸克里斯‧查布利斯與丹尼爾‧西蒙斯所

    著「為什麼你沒看見大猩猩」一書（再證8），被害人、洪

    名章與Ａ1處於緊急狀況下，有高度可能性陷入「不注意視盲

    」而未注意及抗告人並未持刀行兇之事實。或因基於錯誤印

    象而造成「記憶力錯覺」，其等證詞顯均不足以為抗告人不

    利之認定依據。本件復無兇刀扣案，自不能僅憑被害人與證

    人有瑕疵之證詞，據以認定抗告人確有本件殺人未遂犯行。

　㈥抗告人所提再證1至3、7、8之新證據，均係原確定判決所未

    及調查斟酌，並聲請鑑定金爐蓋與抗告人身上有無血液噴濺

    跡證以明事實。上開新證據與先前之證據綜合判斷，足以推

    翻原確定判決所認定之事實，爰依刑事訴訟法第420條第1項

    第6款、第3項及第435條第1、2項規定，聲請本件再審並停

    止刑罰之執行。　　

二、原裁定則以：原確定判決綜合證人即被害人、證人洪名章及

    現場目擊證人A1、證人蔡進福等人之證詞，新光醫院出具之

    診斷證明書、醫療查詢回復記錄、病歷資料、就醫傷勢照片

    ，共犯林信利與抗告人之陳述及其他卷內相關證據，憑以認

    定抗告人與林信利共同基於殺人之犯意聯絡，由林信利先持

    開山刀揮砍被害人，抗告人繼持外型類似武士刀之長刃追砍

    被害人，雖因洪名章在場阻擋，仍趁隙輪番朝被害人之頭、

    頸、胸、肩、手臂等部位揮砍攻擊，致被害人受有頭部撕裂

    傷；臉部撕裂傷（約10×1×2公分）併血管、神經、肌肉受損

    ；頸部撕裂傷（約3×1×1公分、6×1×1公分、10×1×1公分）併

    肌肉受損；胸部撕裂傷（約9×1×1公分）併肌肉受損；右肩

    撕裂傷併骨折；右臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉

    受損；左臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉受損等傷

    害。嗣被害人逃離現場並自行前往新光醫院就醫，因多處撕

    裂傷合併休克，出血約1,000CC，有生命危險，幸經緊急手

    術始倖免於難之犯行明確，因而論處抗告人犯共同殺人未遂

    罪刑確定。並敘明被害人指述遭林信利與抗告人分持開山刀

    、類似武士刀之長刃輪流砍殺等情，核與洪名章證稱：伊原

    已將林信利與抗告人推回住處內，然抗告人之妻復與被害人

    發生拉扯，林信利與抗告人又衝出來，並持刀追砍被害人，

    伊確定林信利與抗告人皆有持刀，乃在中間阻擋，及Ａ1證稱

    ：被害人遭2人持刀砍殺，其中一人持類似武士刀之長刀，

    另一人所持刀械則未看清，現場有某位身形壯碩之人在中間

    阻擋各等語相符。就抗告人否認與林信利共犯本件殺人未遂

    犯行，辯稱：伊並未持刀追砍被害人云云，究竟如何不足採

    信，亦已詳敘其整體調查、取捨證據之結果及憑以認定之心

    證理由。至於證人蔡進福雖證稱：林信利持開山刀衝出時，

    被害人持金爐蓋抵擋等語。然被害人經醫生診斷結果，除受

    有上開嚴重之撕裂傷以外，並有顏面神經斷裂、肌肉損傷、

    6條伸指與手腕肌腱及2條伸腕肌腱、1條肱橈肌肉損傷等肌

    肉或肌腱組織傷害，與相關證人指述被害人係遭刀刃揮砍成

    傷等情，並無不合。有關聲請再審意旨㈠、㈡提出再證1至3所

    示之金爐蓋照片或教科書資料等證據，主張被害人所受上開

    撕裂傷應係雙方於打鬥過程中因過失遭鈍器擠壓所造成云云

    ，與上開事證不符，並非確實之新證據。又卷內雖無抗告人

    身體或衣著之血液噴濺跡證，此或因抗告人與被害人所處位

    置之相對角度所致，或因警方未及時採證使然。抗告人既與

    林信利基於共同殺人之犯意聯絡而互相利用彼此之分工行為

    ，自應同負殺人之共同正犯責任。聲請再審意旨㈣提出之再

    證7著作，尚不足以推翻原確定判決認定抗告人有共同殺人

    未遂犯行之論斷。另依員警職務報告記載，案發時現場混亂

    ，經搜尋結果並未發現兇器，警方雖帶同林信利返回現場尋

    找，因林信利拒不配合而未扣得兇器。然綜合證人上開證詞

    及被害人所受傷勢觀之，仍足以認定被害人係遭林信利與抗

    告人持刀砍傷之事實，不因本件未扣得作案兇器而有不同。

    聲請再審意旨㈤提出之再證8文獻，尚不足以憑為論斷證人證

    詞不足採信之依據。此外，本件案發迄今已近6年，無從再

    就金爐蓋或血液噴濺跡證進行鑑定，縱予鑑定亦乏具體明確

    佐證，而無再囑託鑑定之必要性。因認抗告人本件聲請所提

    之新事證，無論單獨或結合其他卷存證據綜合判斷結果，均

    不足以動搖原確定判決，核與刑事訴訟法第420條第1項第6

    款、第3項所規定聲請再審之要件不相符合，其聲請為無理

    由，而駁回抗告人本件再審及停止刑罰執行之聲請。本院經

    核，原裁定已詳敘其依據及理由，於法並無違誤。

三、抗告意旨並未具體指摘原裁定究有如何違法或不當之情形，

    猶執與其在原審聲請再審之同一說詞，據以指摘原裁定駁回

    其再審及停止刑罰執行之聲請為不當，其抗告並無理由，應

    予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第412條，裁定如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　9 　　日

                  刑事第八庭審判長法　官  林瑞斌

                                  法　官  朱瑞娟

                                  法　官  黃潔茹

                                  法　官  高文崇

                                  法　官  林英志

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  林明智

中　　華　　民　　國    114   年    1     月    13    日






最高法院刑事裁定

113年度台抗字第2369號

抗  告  人  林盈福                     







代  理  人  蔡宗軒律師

上列抗告人因殺人未遂案件，不服臺灣高等法院中華民國113年11月4日駁回其聲請再審及停止刑罰執行之裁定（113年度聲再字第304號），提起抗告，本院裁定如下：

    主  文

抗告駁回。

    理  由

一、本件抗告人即聲請人林盈福（下稱抗告人）因共同殺人未遂案件，對於原審即臺灣高等法院109年度上訴字第3395號刑事確定判決（下稱原確定判決）聲請再審，其於原審聲請再審意旨略以：

　㈠依案發現場之金爐蓋照片（再證1）所示，金爐蓋外側靠近握把處有從內側受尖銳器物擊打突起現象，內側握把周圍則呈多次受器物打擊之凹陷狀態，內側左下角復有刀械擊打所致之下陷凹狀，邊緣處亦可見有手指抓握痕跡，俱證被害人宋宜昆於案發當時確曾手持金爐蓋作為攻擊與防禦使用。

　㈡被害人所受傷勢，依新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院（下稱新光醫院）醫療查詢回復記錄紙之記載，係鈍器造成之撕裂傷，顯與使用刀械切割、砍劈或刺擊所形成之切割傷或穿刺傷不同，亦有道格拉斯‧萊爾所著「法醫科學研究室」（再證2）及內政部消防署編印之「中級救護技術員教科書」（再證3）可證。參酌金爐蓋上發現之突起或凹陷跡證，顯見抗告人與共犯林信利攻擊之目標係金爐蓋，而非被害人身體，被害人所受傷害應係雙方於打鬥過程中因過失擠壓所造成，抗告人或林信利主觀上並無攻擊被害人要害之故意。

　㈢一般武士刀，其長度約60至80公分，至於開山刀則約30至40公分長，有維基百科可稽（再證4、5），而證人洪名章與Ａ1之證詞，均指現場兇器僅有開山刀一種，並無其他。又依抗告人住處於民國107年間之屋內陳設影片（再證6）顯示，抗告人並未於住處擺放60至80公分長之大型刀械，足證抗告人從未持有武士刀，無從持以砍殺被害人。

　㈣抗告人與林信利於案發後主動前往派出所投案，依警局當時所拍攝2人之照片所示，林信利所著衣服之領口、胸口處及手臂均有血液噴濺痕跡，然抗告人之衣著則全無血跡。依鄒濬智、曾春僑合著「誰說仵作不科學：古代刑事鑑識實錄」一書記載：「持刀行兇者，手部及身上存有各種態樣的血液噴濺型態」（再證7），足證抗告人並未持刀殺害被害人甚明。

　㈤本件被害人係先毆打證人顏曉君，再持金爐蓋攻擊林信利，林信利為求自保，始持開山刀揮砍金爐蓋，然被害人刻意隱瞞，證人Ａ1證詞亦未述及上開事實，足認被害人與Ａ1之證詞是否屬實，已有疑義。又證人洪名章於案發當時因背對被害人，並未目睹被害人受傷經過，且無法確認兇器之數量究竟是1把或2把刀械，且對於抗告人當時究竟有無手持刀械，前後陳述亦不一致。參諸克里斯‧查布利斯與丹尼爾‧西蒙斯所著「為什麼你沒看見大猩猩」一書（再證8），被害人、洪名章與Ａ1處於緊急狀況下，有高度可能性陷入「不注意視盲」而未注意及抗告人並未持刀行兇之事實。或因基於錯誤印象而造成「記憶力錯覺」，其等證詞顯均不足以為抗告人不利之認定依據。本件復無兇刀扣案，自不能僅憑被害人與證人有瑕疵之證詞，據以認定抗告人確有本件殺人未遂犯行。

　㈥抗告人所提再證1至3、7、8之新證據，均係原確定判決所未及調查斟酌，並聲請鑑定金爐蓋與抗告人身上有無血液噴濺跡證以明事實。上開新證據與先前之證據綜合判斷，足以推翻原確定判決所認定之事實，爰依刑事訴訟法第420條第1項第6款、第3項及第435條第1、2項規定，聲請本件再審並停止刑罰之執行。　　

二、原裁定則以：原確定判決綜合證人即被害人、證人洪名章及現場目擊證人A1、證人蔡進福等人之證詞，新光醫院出具之診斷證明書、醫療查詢回復記錄、病歷資料、就醫傷勢照片，共犯林信利與抗告人之陳述及其他卷內相關證據，憑以認定抗告人與林信利共同基於殺人之犯意聯絡，由林信利先持開山刀揮砍被害人，抗告人繼持外型類似武士刀之長刃追砍被害人，雖因洪名章在場阻擋，仍趁隙輪番朝被害人之頭、頸、胸、肩、手臂等部位揮砍攻擊，致被害人受有頭部撕裂傷；臉部撕裂傷（約10×1×2公分）併血管、神經、肌肉受損；頸部撕裂傷（約3×1×1公分、6×1×1公分、10×1×1公分）併肌肉受損；胸部撕裂傷（約9×1×1公分）併肌肉受損；右肩撕裂傷併骨折；右臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉受損；左臂撕裂傷（約6×1×1公分）併肌腱及肌肉受損等傷害。嗣被害人逃離現場並自行前往新光醫院就醫，因多處撕裂傷合併休克，出血約1,000CC，有生命危險，幸經緊急手術始倖免於難之犯行明確，因而論處抗告人犯共同殺人未遂罪刑確定。並敘明被害人指述遭林信利與抗告人分持開山刀、類似武士刀之長刃輪流砍殺等情，核與洪名章證稱：伊原已將林信利與抗告人推回住處內，然抗告人之妻復與被害人發生拉扯，林信利與抗告人又衝出來，並持刀追砍被害人，伊確定林信利與抗告人皆有持刀，乃在中間阻擋，及Ａ1證稱：被害人遭2人持刀砍殺，其中一人持類似武士刀之長刀，另一人所持刀械則未看清，現場有某位身形壯碩之人在中間阻擋各等語相符。就抗告人否認與林信利共犯本件殺人未遂犯行，辯稱：伊並未持刀追砍被害人云云，究竟如何不足採信，亦已詳敘其整體調查、取捨證據之結果及憑以認定之心證理由。至於證人蔡進福雖證稱：林信利持開山刀衝出時，被害人持金爐蓋抵擋等語。然被害人經醫生診斷結果，除受有上開嚴重之撕裂傷以外，並有顏面神經斷裂、肌肉損傷、6條伸指與手腕肌腱及2條伸腕肌腱、1條肱橈肌肉損傷等肌肉或肌腱組織傷害，與相關證人指述被害人係遭刀刃揮砍成傷等情，並無不合。有關聲請再審意旨㈠、㈡提出再證1至3所示之金爐蓋照片或教科書資料等證據，主張被害人所受上開撕裂傷應係雙方於打鬥過程中因過失遭鈍器擠壓所造成云云，與上開事證不符，並非確實之新證據。又卷內雖無抗告人身體或衣著之血液噴濺跡證，此或因抗告人與被害人所處位置之相對角度所致，或因警方未及時採證使然。抗告人既與林信利基於共同殺人之犯意聯絡而互相利用彼此之分工行為，自應同負殺人之共同正犯責任。聲請再審意旨㈣提出之再證7著作，尚不足以推翻原確定判決認定抗告人有共同殺人未遂犯行之論斷。另依員警職務報告記載，案發時現場混亂，經搜尋結果並未發現兇器，警方雖帶同林信利返回現場尋找，因林信利拒不配合而未扣得兇器。然綜合證人上開證詞及被害人所受傷勢觀之，仍足以認定被害人係遭林信利與抗告人持刀砍傷之事實，不因本件未扣得作案兇器而有不同。聲請再審意旨㈤提出之再證8文獻，尚不足以憑為論斷證人證詞不足採信之依據。此外，本件案發迄今已近6年，無從再就金爐蓋或血液噴濺跡證進行鑑定，縱予鑑定亦乏具體明確佐證，而無再囑託鑑定之必要性。因認抗告人本件聲請所提之新事證，無論單獨或結合其他卷存證據綜合判斷結果，均不足以動搖原確定判決，核與刑事訴訟法第420條第1項第6款、第3項所規定聲請再審之要件不相符合，其聲請為無理由，而駁回抗告人本件再審及停止刑罰執行之聲請。本院經核，原裁定已詳敘其依據及理由，於法並無違誤。

三、抗告意旨並未具體指摘原裁定究有如何違法或不當之情形，猶執與其在原審聲請再審之同一說詞，據以指摘原裁定駁回其再審及停止刑罰執行之聲請為不當，其抗告並無理由，應予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第412條，裁定如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　9 　　日

                  刑事第八庭審判長法　官  林瑞斌

                                  法　官  朱瑞娟

                                  法　官  黃潔茹

                                  法　官  高文崇

                                  法　官  林英志

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  林明智

中　　華　　民　　國    114   年    1     月    13    日





